



作者妻子剪纸作品。

## 马蹄声 起时

□沈国旭 文/摄

清晨醒来,突然发现“马年”的脚步声已经近在耳畔了。这隐约的马蹄声,渐渐地,在晨光初照时、夜深人静处,分明可“听见”那节奏分明的奔腾。

这种奇妙的感觉因何而生?是我们家这些日子里的光景——从卧室门到书房门,从储藏室的小门到进出家宅的大门,甚至每扇玻璃窗上,都贴满了形态各异的奔马剪纸。它们在晨光里投下纤巧的影子,在暮色中泛着纸质的温润光泽。推门进出时,或静立或奔腾的纸马总会映入眼帘,仿佛它们已是我们家的一员,日日迎送,时时相伴。

这些灵动如生的马,全出自妻子之手。

那一年8月,高新区社区学院剪纸班招生,妻子抱着试一试的心态报了名,结果被录取了。那时我们都未曾想到,往后的日子里,生活也染上了纸屑的芬芳。

妻子的老师是宁波市非遗剪纸传承人魏晓红。上完第一课,她带回了一把银光闪闪的剪纸专用剪刀,还有一叠红得正艳的宣纸。那晚她在灯下笨拙地握着剪刀,试图剪出一个最简单的“囍”字。纸屑落在桌布上,像极了细碎的红色雪花。她剪得专注,眉头微蹙,不时停下来比对图样。我泡了茶放在她手边,她竟过了半小时才发现。“太难了。”她抬起头苦笑。

剪纸这门艺术,讲究“心静、手稳、眼明”。妻子从最基本的折纸、画样开始,每天坚持练习两小时。起初的作品多是歪歪扭扭的窗花,对称的图案总是一边大一边小。但她有股子倔劲,剪坏了的作品不舍得扔,都细心贴在练习本上,并找出问题所在。“老师说,要尊重每一张纸。”她认真地对我说,“即使剪坏了,也要知道坏在哪里。”

半年后,她剪出了第一幅让我惊艳的作品——一匹低头吃草的小马。虽然线条还有些生硬,动态也略显僵硬,但那马儿温顺的模样、微微弯曲的脖颈,竟透着一股说不出的灵气。

就是从这幅小马开始,妻子似乎找到了自己的方向。从徐悲鸿的奔马图到汉马图片,从唐马图片到民间年画中的马。游览博物馆及展览时也特别关注马题材的作品。

魏老师说她“开窍了”。这“窍”开得确实突然,却又在情理之中。妻子本就细心,又有一定的绘画基础,更重要的是,她真的爱上了这门艺术。有时已经很晚了,还能看见书房透出灯光,走进去一看,她正就着台灯修改画稿,纸上是一匹又一匹姿态各异的马。

渐渐地,家里的空间渐渐被她的作品占据。先是书房里,然后是客厅的展示架,最后连各个门扉、窗户都贴上了她的奔马。我笑称我们家成了“马厩”,她也不恼,反而认真地说:“马上有福,马上如意,马到成功,这些美好的寓意,让它们在每个门口迎接我们,多好。”

是啊,多好。每日清晨,我推开卧室门,门上那幅《驷马载福》便映入眼帘,既展现唐马盛世的华美风貌,亦寄托四季安康、福运长随的美好祝愿。去书房工作,门上是《骏业腾达》,骏马的英姿、花草的柔美、云鸟的灵动交融,借“八骏”之数暗合通达之愿,以“方圆”之形承载天地和諧。厨房门上是《丰收在望》,当秋风拂过大地,中国农民丰收节的金晖洒落,以剪纸的镂空光影,礼赞耕耘者。感恩大地、生生不息。

最让我动容的是客厅大窗上的《对影骋春秋》。两匹骏马在月光下并驾齐驱,它们的影子投在水面上,虚实相生,意境悠远。妻子剪这幅作品时,正是我们结婚36周年纪念日的前夕。她说:“这两匹马,一匹是你,一匹是我,相伴了半辈子,还要继续走下去。”

这些作品不仅装饰了我们的家,也开始走向更远的地方。《驷马载福》入选福建省民间艺术家协会举办的全国剪纸作品展并获得优秀奖。消息传来时,妻子正在剪一幅新的作品。

是的,随着马年临近,妻子的创作进入了新阶段:《金驹载丰年》《荷塘逸骏》《荷韵唐马》……她的工作台上,画稿堆积如山,各色纸张按照质地、厚度、颜色分类摆放,不同型号的剪刀在笔筒里闪着银光。

窗外,月光如水。家中各处门扉上的纸马在月光与灯光的交融中,似乎真的动了起来。我仿佛听见了马蹄声,不是急促的奔跑,而是从容不迫地踏步,一声声,敲在岁月的鼓点上。马年真的要来了。

## 驯机记

□虞燕

闪,像一只懵懂张望的眼睛。

老侯自顾自地认为,现在的机器人该有点这样的机灵劲儿——明知某处卡过多次,总该换个角度,或者绕条新路。所以,当扫地机把他的话当耳边风,连续几次又重蹈覆辙后,他立在那里,居高临下地呵斥:“笨死了!”“往哪儿走呢你!”骂声在屋里回荡,对象却是一个没有听觉没有知觉的机器。我在一旁觉得好笑,这场景,委实有些滑稽。

这块纤薄的黑色小东西确实勤勉伶俐,一接到指令便立马行动,主卧、次卧、书房、客厅、茶室逐一清洁,边扫边拖,拖布脏了返回基站清洗,清洗完毕继续工作。它认得清方向,分得明路径,能灵巧地绕过障碍物,进退自如,一丝不苟。若遇到突然而至的人或物,也能立马作出反应。老侯一度对它相当满意,觉得有了扫地机,人真的从可以日复一日的洒扫庭除中解脱出来,匀出闲暇去做别的事儿。这是科技带来的福祉。

然而,渐渐地,老侯发现了扫地机笨拙固执的一面。客厅那张低矮的大茶几下,成了它屡战屡败的迷宫,常莽撞地探进去,却卡在了边缘,发出一种低微的持续不断的“嗡嗡”声,仿佛在哀鸣,又似在倔强地较劲。在椅腿林立的茶室,它明明退后半步就能走出包围,却偏偏在方寸之地打转。偶尔,它在返回基站的半途便悄然静止,那是耗尽最后一丝能量的无声宣告。还有极个别的情况,它竟毫无预兆地改变了清扫的路径。如是种种。

这些突如其来的“故障”,如同在正常演奏的乐章里,插入了几个刺耳的音符。于是,老侯便成了扫地机的“主治大夫”兼“通灵师”——亲自抱着它回充电座充足电;重新校准,以确保其走得精准无误;翻过它的身子,用刷子清理滚轮上缠绕的我的长发;用棉签小心翼翼地擦拭隐蔽的感应孔。这时的他,像在给一个老伙伴做按摩与疏通。当扫地机屡次栽于同个地方,比如茶几下,老侯耐着性子蹲下,与它“沟通”。他指着那里,对前圆后方的小家伙说:“看,从这里进会卡住,下次得记住。”语气里半是教导,半是无奈。扫地机静默地卧着,感应灯一闪一

眼看着扫地机从智能变成了智障,老侯气得踢了它一脚,这是他第一次打这个小家伙。我忍不住笑出了声:“唉,这岂不比自己扫扫拖拖还累?动不动就气到跳脚。”

当初迎它进门,不就为了

偷懒嘛,可以将我们从重复的机械的劳动中解放。不过,如今看来,我们其实也受它所控,为它所累。我们得为它清理战场——它无法越过的小障碍,得为它善后——它遗漏的边边角角,得学习它的“语言”——各种按键与模式,得时时关注它的“健康”——充电与维护。还得与它那不甚灵光的“智能”周旋,无端地滋生出无明火与挫败感。

一个机器机灵“懂事”,难免让人恍惚觉得它有了生命;它愚笨,“不听劝”,那“生命”的幻觉便化作了怒和怨。对着一堆电路与程序生气,实则是我们自己对“完美便利”的期待落了空而感到失望。本想偷懒,却招来了耗费心神的情绪劳动;寻求省心,反而陷入人机关系的纠缠。这算不算一种微小的属于这个时代的科技反噬?